
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 20 del   11/03/2021

OGGETTO: MOZIONE RELATIVA ALLA REALIZZAZIONE DI UN CENTRO DEL RIUSO 
NEL  TERRITORIO  DEL  COMUNE  DI  PORTO  MANTOVANO  PRESENTATA  DAL 
CONSIGLIERE COMUNALE MOVIMENTO 5 STELLE FACCHINI RENATA 

L’anno duemilaventuno, il giorno undici del mese di marzo alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 9 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 20 del   11/03/2021

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Facchini”.

FACCHINI: “Mozione relativa alla realizzazione di un Centro del Riuso.

Preso  atto delle  numerose  sollecitazioni  pervenute  da  cittadini  portuensi,  sensibili  alla  
tematica in oggetto.

Premesso che il Decreto Legislativo n. 152/06 “Norme in materia ambientale” stabilisce  
che:

- all’art. 180 bis, comma 1: “Le pubbliche Amministrazioni promuovono, nell’esercizio  
delle rispettive competenze, iniziative dirette a favorire il riutilizzo dei prodotti e la  
preparazione per il riutilizzo dei rifiuti;

- all’art. 183 lett. r) per riutilizzo si intende “qualsiasi operazione attraverso la quale  
prodotti o componenti che non sono rifiuti sono reimpiegati per la stessa finalità per la  
quale erano stati concepiti”.

Considerato  che per  le  Pubbliche  Amministrazioni,  ivi  compreso  il  Comune  di  Porto  
Mantovano, è strategico:

a. sensibilizzare i cittadini ad un consumo più consapevole riducendo gli sprechi;
b. promuovere soluzioni per orientare le scelte dei consumatori verso prodotti e servizi  

che generano meno rifiuti;
c. assegnare  un ruolo  fondamentale  nell’ambito  della  prevenzione nella  gestione dei  

rifiuti  al  riutilizzo,  inteso  come  “operazione  attraverso  la  quale  i  prodotti  o  
componenti che non sono rifiuti sono reimpiegati per la stessa finalità per la quale  
erano stati concepiti”;

d.  promuovere una coscienza ambientale che favorisca il riuso degli oggetti usati ed  
inutilizzati,  al  fine  di  ridurre  i  materiali  da smaltire  e  di  valorizzare  la  filiera di  
recupero;

e. ampliare, tramite il riutilizzo, la durata di vita dei prodotti;
f. contribuire all’obiettivo della conservazione delle risorse (materiali ed energetiche) e  

ottenere una significativa riduzione dei rifiuti evitando efficacemente l’accumulo degli  
stessi;

g. promuovere una cultura del riuso basata anche su principi di solidarietà sociale, a  
favore di fasce di popolazione con ridotte disponibilità economiche.

Impegna

il Sindaco e la Giunta

- A valutare sin d’ora le possibilità di attrezzare appositi spazi (anche presso l’attuale  
Centro di Raccolta in frazione Montata Carra) nella quale ogni cittadino portuense  
possa conferire oggetti inutilizzati, ma ancora in buono stato, per far sì che gli stessi  
possano essere prelevati da altri cittadini a fronte di un’adeguata offerta, oppure a  
titolo non oneroso.
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- A realizzare tale valutazione tramite i preposti uffici comunali in sinergia con ASEP 
Srl, Società Partecipata (in house providing) del Comune di Porto Mantovano, che  
attualmente ha in gestione la piazzola ecologica/centro raccolta, sito nella frazione di  
Montata Carra.

- A coinvolgere  in  tale  attività,  sia  nella  fase  progettuale  che nella  successiva  fase  
gestionale,  le  numerose Associazioni  operanti  sul  territorio e i  gruppi  di  cittadini  
interessati al tema.

- A relazionare entro il 30 settembre 2021 in Commissione Ambiente circa il risultato di  
tale valutazione in modo da poter stanziare le eventuali opportune risorse economiche  
per la realizzazione di tale progetto già a partire dal mese di gennaio 2022”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, Sindaco!

SINDACO: “ Anticipo che non possiamo accogliere questa mozione, in quanto nella sostanza... Tra 
l’altro molto spesso ci viene rimproverato che siamo troppo attaccati e fedeli al nostro programma, 
mentre dall’altro ci si chiede di avanzare delle proposte. Vorrei ricordare al consigliere Facchini, visto 
che dice di aver avanzato questa proposta in base a parecchie sollecitazioni da parte dei cittadini, che 
il Centro del Riuso è previsto nel nostro programma elettorale. Mi spiace se non l’ha letto, quindi la 
invito a leggerlo. A pagina 5 del programma elettorale, che abbiamo illustrato ai cittadini e che è 
depositato  presso  il  Comune,  è  specificatamente  previsto:  “Attivare  il  Centro  del  Riuso  per 
recuperare  vecchi  oggetti  che  altrimenti  finirebbero  in  discarica  e  metterli  a  disposizione  della  
comunità”.  Questo è il punto previsto nel nostro programma, quindi ce l’abbiamo e sicuramente 
faremo il  possibile  per realizzarlo.  La mozione è quindi,  di  fatto,  superata e superflua.  È nostra 
coerenza anche attenerci al programma, ma in questo caso ho anticipato una sua richiesta. Noi faremo 
quindi il possibile per realizzarlo ed essendo una nostra – mi passi il termine – idea “sollecitata”, ma 
frutto dell’elaborazione che abbiamo fatto nel 2019, intendiamo farla. Ritengo sia quindi superflua la 
mozione. Per questi motivi ovviamente voteremo contro, ma non tanto perché non condividiamo la 
proposta in sé, ma perché – mi passi il termine – è un po’ il “frutto” di ciò che avevamo proposto e  
intendiamo fare”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, consigliere Buoli!”.

BUOLI:”  Al di  là della anticipazione del  Sindaco,  noi  siamo fermamente convinti  sul  tema del 
riciclo. L’abbiamo trattato anche prima per voce del collega, consigliere Bastianini ed è già stato 
abbastanza  dibattuto.  È  importante  però  sottolineare  che  numerose  sono  state  ultimamente  le 
segnalazioni da parte dei cittadini relativamente a problemi che riguardano l’accesso e non solo alla 
discarica.  Di  conseguenza,  quindi,  prima  di  organizzare  un  Centro  del  riciclo,  secondo  noi  è 
necessario ottimizzare  il  servizio che attualmente  è  in  essere e  che va modificato,  rimodulato e 
sicuramente migliorato. Per questo motivo anche le tempistiche date ci sembrano molto stringenti. La 
Commissione Ambiente deve essere centrale eventualmente per implementare o per migliorare la 
qualità del servizio, però chiediamo al consigliere Facchini di emendare le due date e in tal caso noi 
voteremo a favore”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Facchini”.

FACCHINI: “ Rispondo al Sindaco dicendo che la proposta del programma la conosco bene, però la 
mia richiesta è un po’ più dettagliata, comunque...
Per quel che riguarda il servizio alla discarica, la proposta di fare il Centro del Riuso nasce anche da 
lì,  in quanto c’è un grosso disservizio, non c’è sicurezza, dispiace vedere che le persone...  Sono 
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d’accordo con la collega Buoli sul fatto che ci sia da riorganizzare bene il servizio della discarica, in 
quanto ci sono delle difficoltà evidenti, però le date stringenti... Io chiedo che entro il 30 settembre – 
più o meno – si possa parlare di questo argomento in una Commissione, per cui non mi sembra 
opportuno emendare le date. Siamo in marzo e dobbiamo arrivare a settembre, per cui i mesi sono 
sufficienti. No, non accetto l’emendamento”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

BETTONI: “  Ogni qualvolta io vado al Centro del Riuso trovo gente che prende, gente che dà e 
gente che prende. Quello è già un Centro del Riuso. È mal organizzato e mal posto, nel senso che 
l’altro ieri stavano scaricando delle reti da materasso e poco dopo è arrivato un camion per caricare le 
stesse reti. O si sono messi d’accordo per scaricare e caricare, ma in questo caso l’avrebbero potuto 
fare fuori oppure, evidentemente, c’è l’esigenza di un Centro del Riuso. Se questa esigenza c’è e se è 
nel programma elettorale di coloro che sono arrivati a vincere le elezioni al secondo turno... Cavoli, 
ma è un obiettivo! È un obiettivo per tutti, quindi allora perché non realizzarlo? Perché, quindi, non 
impegnarci a realizzarlo? Sono convintissimo che tutti lo vogliamo, in quanto qual è il motivo...? Non 
c’è  un  motivo  per  cui  ci  divide  l’idea.  Secondo me  la  data  non è  fondamentale.  C’è  però  una 
Commissione Ambiente, che mi sembra di capire sia facile da convocare, visto che facciamo anche i 
Consigli  in  questa  maniera,  che  in  due  Commissioni  potrebbe  risolvere  la  questione  e  porla 
definitivamente  all’approvazione  del  Consiglio.  Secondo me questo  è  un segno di  civiltà  e  non 
solamente per favorire coloro che non hanno l’opportunità di acquistare i beni nuovi, ma anche dal 
punto di vista ambientale.  A ben pensarci,  infatti,  quello che mi scarica e poi  me le prende,  mi 
risparmia anche un peso, quindi un costo per la collettività, che sarebbe costato, in quanto quelle reti 
andavano portate in discarica,  quindi  andavano portate allo smaltimento.  Allora ingegniamoci  un 
pochino! Facciamo muovere un po’ le meningi su queste cose e cerchiamo di realizzarle! Io sono 
d’accordo sull’approvazione di questa mozione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Ringrazio il consigliere Bettoni. Pongo ai voti il punto 
n. 9”.

 
Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.

Voti favorevoli n. 2 (Facchini, Bettoni), contrari n. 11 (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, 
Rescigno,  Dorini,  Mancini,  Scirpoli,  Bonora,  Vanella),  astenuti  n.  4  (Buoli,  Bindini,  Luppi, 
Bastianini).

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RESPINGE

la  mozione  relativa  alla  realizzazione di  un centro del  riuso  nel  territorio del  Comune di  Porto 
Mantovano presentata dal Consigliere comunale Movimento 5 Stelle Facchini Renata.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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